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Oι αλήθειες της πίστεως
“Τα ρήματα α δέδωκάς μοι, 

δέδωκα αυτοίς”

Ό,τι παρέδωσε ο Κύριος με τη διδασκαλία Του στους
αποστόλους, όλες εκείνες τις αλήθειες της πίστεώς μας,
τα  παρέλαβε από τον Πατέρα του. Και αυτά είναι τόσο
υψηλά και θαυμαστά, ώστε και αυτοί ακόμα οι άγγελοι,

σύμφωνα με τον Απόστολο Πέτρο, επιθυμούν να εμβαθύνουν
στον πλούτο τους. Οι μαθητές παρέλαβαν τα “ρήματα” αυτά και
τα διαφύλαξαν με πολλή προσοχή και αγάπη. Βιώνοντας και την
ίδια την παρουσία του Κυρίου στερεώθηκαν στην πίστη ότι ο
διδάσκαλός τους δεν ήταν ένας συνηθισμένος άνθρωπος, αλλά ο
Υιός και Λόγος του Θεού. Τα “πολυτιμότερα αργυρίου και
χρυσίου” θεϊκά λόγια, τα κατέγραψαν με τη φώτιση του Αγίου
Πνεύματος, χωρίς να παραλείψουν ή να προσθέσουν ο,τιδήποτε
και τα παρέδωσαν με τη σειρά τους σε άλλους. Έτσι, αναλλοίωτα
έφθασαν σε μας και απαρασάλευτα είμαστε βέβαιοι ότι θα
διατηρηθούν μέχρι της συντέλειας των αιώνων, χωρίς να χαθεί ή
να αλλάξει το παραμικρό. Γι΄ αυτό, η εγκυρότητά τους είναι
αναμφισβήτητη.

Τα “ζωής αιωνίου αυτά ρήματα, έχουν τη δύναμη να
αναγεννούν, να αναπλάθουν και να αναμορφώνουν κάθε
άνθρωπο. Στηρίζουν και ενισχύουν τον καθένα που τα
πιστεύει και τα διαφυλάσσει στα βάθη της καρδιάς του.
Επέχουν θέση υπερφυσικού σπόρου, που εγκλείει μέσα
του τη ζωή. Όταν ριζοβολήσουν στην ψυχή του ανθρώπου
και αυτή τα διαφυλάξει με προσοχή, τίποτα δεν μπορεί να
εμποδίσει την καρποφορία που συνίσταται στην
αναγέννηση και τη σωτηρία του ανθρώπου. Αναρίθμητες
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είναι οι ψυχές, οι οποίες από τα ζωηφόρα αυτά “ρήματα”
γνώρισαν τον Χριστό και οδηγήθηκαν στην Αλήθεια και στο
Φως. Ποιός έσκυψε πάνω σ΄ αυτά τα ζωντανά νερά και δεν
ξεδίψασε; Ποιός θλιμμένος, πονεμένος, απελπισμένος,
πλανεμένος δεν άντλησε παρηγοριά, δεν βρήκε ανακούφιση,
δεν γέμισε με ελπίδα, δεν ακολούθησε μια αληθινή πορεία ζωής;
Ποιός, επίσης, εντρυφώντας στους πολύτιμους μαργαρίτες του
λόγου του Θεού, δεν λαχτάρησε να γίνει άγιος και να μιμηθεί το
Χριστό; Ποιος πάλιν δεν στερεώθηκε στη θέληση να
εγκαταλείψει τα έργα της αμαρτίας και να εγκολπωθεί τα έργα
του φωτός; Είναι γι΄ αυτό που η μελέτη και η τήρηση του λόγου
του Θεού, προβάλλει σαν μια βασική αναγκαιότητα για τον
άνθρωπο που επιθυμεί να ιχνηλατήσει την αλήθεια της ζωής.

Ανεκτίμητη δωρεά

Όλοι οι Πατέρες της Εκκλησίας, θεωρούν τη μελέτη
και την εφαρμογή του λόγου του Θεού τελείως
απαραίτητη για τη σωτηρία του ανθρώπου. Ο ιερός
Χρυσόστομος μάλιστα ανησυχεί για τους φοβερούς
κινδύνους που συνεπάγεται η άγνοια των Γραφών:
“μέγας κρημνός - λέει - και βάραθρον βαθύν η των

γραφών άγνοια”.

Ιδιαίτερα όλος εκείνος ο χορός των Πατέρων που τιμά
σήμερα η Εκκλησία μας, με τους αγώνες που ανέλαβαν
εναντίον των αιρέσεων, έστειλαν ξεκάθαρα το μήνυμα ότι
τα λόγια του Θεού είναι μία ανεκτίμητη δωρεά και ευλογία
προς τον άνθρωπο όλων των εποχών. Γιατί το μήνυμα
που σκορπούν είναι αιώνιο και γι΄ αυτό πάντοτε νέο και

ζωντανό. Χωρίς τα μηνύματα που αντλεί από τον ευαγγελικό και
πατερικό λόγο, ο άνθρωπος θα βυθιζόταν για πάντα στο σκοτάδι
της άγνοιας. Αντίθετα τώρα με την παρουσία του, έχει τη
δυνατότητα να παίρνει γεύσεις ενός θαυμαστού φωτός, που του
επιτρέπει να διακρίνει σε όλα τα πράγματα ένα υψηλό νόημα. Με
τις θείες παρακαταθήκες της ευαγγελικής και πατερικής σκέψης,
όπως αυτή διαφυλάσσεται ανόθευτα δια μέσου των αιώνων, η
ψυχή επικοινωνεί με το αιώνιο και σκύβει με ευλάβεια για
ν΄αφουγκρασθεί τους αρμονικούς ήχους της καμπάνας που την
προσκαλεί προς τα άνω.

Αγαπητοί, ο άνθρωπος, ο αχόρταγος αυτός νοσταλγός
της αιώνιας αλήθειας, ποτέ δεν θα παύσει να ρέπει προς
τις αστείρευτες πηγές των ζωντανών υδάτων της θείας
αλήθειας. Οι άγιοι Πατέρες που τιμά σήμερα η Εκκλησία
διατρανώνουν σαφώς με τα λόγια και τα έργα τους ότι

μόνο σ΄ αυτές και όχι σε άλλα θολά νερά, μπορεί να σβήσει τη
δίψα του ο άνθρωπος.



ῶ καιρῶ ἐκείνω ἐπάρας ὁ Ἰησοῦς τοὺς ὀφθαλμοὺς αὐτοῦ εἰς τὸν
οὐρανὸν καὶ εἶπε· Πάτερ, ἐλήλυθεν ἡ ὥρα· δόξασόν σου τὸν υἱόν, ἵνα
καὶ ὁ υἱὸς σου δοξάσῃ σέ, καθὼς ἔδωκας αὐτῷ ἐξουσίαν πάσης
σαρκός, ἵνα πᾶν ὃ δέδωκας αὐτῷ δώσῃ αὐτοῖς ζωὴν αἰώνιον. Αὕτη
δέ ἐστιν ἡ αἰώνιος ζωή, ἵνα γινώσκωσιν σὲ τὸν μόνον ἀληθινὸν Θεὸν
καὶ ὃν ἀπέστειλας Ἰησοῦν Χριστόν. Ἐγώ σε ἐδόξασα ἐπὶ τῆς γῆς, τὸ
ἔργον ἐτελειώσα ὃ δέδωκάς μοι ἵνα ποιήσω· καὶ νῦν δόξασόν με σύ,
πάτερ, παρὰ σεαυτῷ τῇ δόξῃ ᾗ εἶχον πρὸ τοῦ τὸν κόσμον εἶναι παρὰ
σοί. 6 Ἐφανέρωσά σου τὸ ὄνομα τοῖς ἀνθρώποις οὓς δέδωκάς μοι

ἐκ τοῦ κόσμου. σοὶ ἦσαν καὶ ἐμοὶ αὐτοὺς δέδωκας, καὶ τὸν λόγον σου
τετηρήκασι. Νῦν ἔγνωκαν ὅτι πάντα ὅσα δέδωκάς μοι παρὰ σοῦ εἰσιν· ὅτι
τὰ ῥήματα ἃ ἔδωκάς μοι δέδωκα αὐτοῖς, καὶ αὐτοὶ ἔλαβον καὶ ἔγνωσαν
ἀληθῶς ὅτι παρὰ σοῦ ἐξῆλθον, καὶ ἐπίστευσαν ὅτι σύ με ἀπέστειλας. Ἐγὼ
περὶ αὐτῶν ἐρωτῶ· οὐ περὶ τοῦ κόσμου ἐρωτῶ ἀλλὰ περὶ ὧν δέδωκάς μοι,
ὅτι σοί εἰσι, καὶ τὰ ἐμὰ πάντα σά ἐστιν καὶ τὰ σὰ ἐμά, καὶ δεδόξασμαι ἐν
αὐτοῖς. Καὶ οὐκέτι εἰμὶ ἐν τῷ κόσμῳ, καὶ αὐτοὶ ἐν τῷ κόσμῳ εἰσί, καὶ ἐγὼ
πρὸς σὲ ἔρχομαι. Πάτερ ἅγιε, τήρησον αὐτοὺς ἐν τῷ ὀνόματί σου οὓς
δέδωκάς μοι, ἵνα ὦσιν ἓν καθὼς ἡμεῖς. Ὅτε ἤμην μετ' αὐτῶν ἐν τῷ κόσμῳ,
ἐγὼ ἐτήρουν αὐτοὺς ἐν τῷ ὀνόματί σου οὓς δέδωκάς μοι ἐφύλαξα, καὶ
οὐδεὶς ἐξ αὐτῶν ἀπώλετο εἰ μὴ ὁ υἱὸς τῆς ἀπωλείας, ἵνα ἡ γραφὴ πληρωθῇ.
Νῦν δὲ πρὸς σὲ ἔρχομαι, καὶ ταῦτα λαλῶ ἐν τῷ κόσμῳ ἵνα ἔχωσι τὴν χαρὰν
τὴν ἐμὴν πεπληρωμένην ἐν αὑτοῖς.

ν ταῖς ἡμέραις ἐκείναις,  ἔκρινε γὰρ ὁ Παῦλος παραπλεῦσαι τὴν
Ἔφεσον, ὅπως μὴ γένηται αὐτῷ χρονοτριβῆσαι ἐν τῇ Ἀσίᾳ· ἔσπευδε
γὰρ, εἰ δυνατὸν ἦν αὐτῷ, τὴν ἡμέραν τῆς πεντηκοστῆς γενέσθαι εἰς
Ἱεροσόλυμα. Ἀπὸ δὲ τῆς Μιλήτου πέμψας εἰς Ἔφεσον μετεκαλέσατο
τοὺς πρεσβυτέρους τῆς ἐκκλησίας. Ὡς δὲ παρεγένοντο πρὸς αὐτὸν,
εἶπεν αὐτοῖς· Ὑμεῖς ἐπίστασθε, ἀπὸ πρώτης ἡμέρας ἀφ ἧς ἐπέβην εἰς

τὴν Ἀσίαν, πῶς μεθ' ὑμῶν τὸν πάντα χρόνον ἐγενόμην, προσέχετε οὖν
ἑαυτοῖς καὶ παντὶ τῷ ποιμνίῳ, ἐν ᾧ ὑμᾶς τὸ Πνεῦμα τὸ ἅγιον ἔθετο
ἐπισκόπους, ποιμαίνειν τὴν ἐκκλησίαν τοῦ Κυρίου καὶ Θεοῦ, ἣν
περιεποιήσατο διὰ τοῦ ἰδίου αἵματος.Ἐγὼ γὰρ οἶδα τοῦτο, ὅτι
εἰσελεύσονται μετὰ τὴν ἄφιξίν μου λύκοι βαρεῖς εἰς ὑμᾶς μὴ φειδόμενοι τοῦ
ποιμνίου· καὶ ἐξ ὑμῶν αὐτῶν ἀναστήσονται ἄνδρες λαλοῦντες
διεστραμμένα τοῦ ἀποσπᾶν τοὺς μαθητὰς ὀπίσω αὐτῶν. Διὸ γρηγορεῖτε,
μνημονεύοντες ὅτι τριετίαν νύκτα καὶ ἡμέραν οὐκ ἐπαυσάμην μετὰ
δακρύων νουθετῶν ἕνα ἕκαστον. Καὶ τὰ νῦν παρατίθεμαι ὑμᾶς, ἀδελφοί,
τῷ Θεῷ καὶ τῷ λόγῳ τῆς χάριτος αὐτοῦ τῷ δυναμένῳ ἐποικοδομῆσαι καὶ
δοῦναι ὑμῖν κληρονομίαν ἐν τοῖς ἡγιασμένοις πᾶσιν. Ἀργυρίου ἢ χρυσίου
ἢ ἱματισμοῦ οὐδενὸς ἐπεθύμησα· Aὐτοὶ γινώσκετε ὅτι ταῖς χρείαις μου καὶ
τοῖς οὖσι μετ' ἐμοῦ ὑπηρέτησαν αἱ χεῖρες αὗται. Πάντα ὑπέδειξα ὑμῖν ὅτι
οὕτω κοπιῶντας δεῖ ἀντιλαμβάνεσθαι τῶν ἀσθενούντων, μνημονεύειν τε
τῶν λόγων τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ, ὅτι αὐτὸς εἶπε· μακάριόν ἐστι μᾶλλον
διδόναι ἢ λαμβάνειν. Καὶ ταῦτα εἰπὼν, θεὶς τὰ γόνατα αὐτοῦ σὺν πᾶσιν
αὐτοῖς προσηύξατο. 

Ἀποστολικό  Ἀνάγνωσμα

Εὐαγγελικό  Ἀνάγνωσμα



Το μυστήριο της Αγίας   Τριάδος

Πιστεύουμε σε ένα Θεό, που είναι όμως ταυτόχρονα τρία Πρόσωπα: Πατέρας, Υιός
και Άγιο Πνεύμα. 

Ο Θεός μας δεν είναι μια ατομική ουσία. Είναι Τριάδα Υποστάσεων με μία
Ουσία, μία Θέληση και μία Ενέργεια. Ένα Θεό πιστεύουμε ή, όπως λέγει ο ιερός
Δαμασκηνός: «μίαν θεότητα εν τρισίν υποστάσεσιν ασυγχύτως ηνωμέναις και

αδιαστάτως διαιρουμέναις». 
Η λογική κατεργασία του Μυστηρίου της Άγιας Τριάδος είναι αδύνατη. Ξεύρουμε

γι' αυτό ό,τι μας έχει αποκαλυφθεί. Και αυτό προσπαθούμε να αξιοποιήσουμε με το στοχασμό
μας, τον αδύναμο και ασθενικό. Χρειάζεται μια ειδική μέθοδος για να προσεγγίσουμε αυτό το
Μυστήριο. Και αυτή είναι η μετάνοια, δηλ. η αλλαγή του νου μας που πρέπει από
ανθρωποκεντρικός να γίνει θεανθρώπινος, ακολουθώντας στα ίχνη του Κυρίου μας.

Μαρτυρίες από την Παλαιά Διαθήκη 
Ο,τι γνωρίζουμε για την Άγια Τριάδα προέρχεται από την αποκάλυψη του

Θεού. Ήδη στην Π. Διαθήκη έχουμε τις πρώτες γραπτές μαρτυρίες για την
παρουσία του Τριαδικού Θεού. Στη Γένεση ακόμη, η δημιουργία του ανθρώπου
εκφράζεται ως βούληση περισσοτέρων προσώπων: «Ποιήσωμεν άνθρωπον κατ'
εικόνα ημετέραν και καθ’ ομοίωσιν». Δεν είναι τώρα μόνος ο Θεός δημιουργός που

«είπε και εγενήθησαν» όλα τα της κτιστής πλάσεως. Τον άνθρωπο τον δημιουργούν αυτοί που
χρησιμοποιούν πληθυντικό αριθμό, που δεν είναι βέβαια πληθυντικός της μεγαλοπρέπειας,
άλλα της οντολογικής πραγματικότητας. Ούτε είναι χωρίς σημασία το ότι στα εβραϊκά το
όνομα του Θεού είναι Ελωχίμ, διατυπωμένο σε πληθυντικό αριθμό. Τον ίδιο πληθυντικό
χρησιμοποιεί η Γραφή και για την σύγχυση των γλωσσών στην Βαβέλ: «Δεύτε καταβάντες
συγχέωμεν τας γλώσσας αυτών».  Και όταν ο Αβραάμ συναντά στην δρυ του Μαβρή τους
τρεις άνδρες, τους προσφωνεί σαν να ήσαν ένας. «Και προσέδραμεν εις συνάντησιν επί την
γην, και είπε, ει άρα εύρον χάριν εναντίον σον...» (Γέν. 18, 3).

Προσέξατε αυτές τις αλήθειες στην Καινή Διαθήκη. Ο Κύριος έχει συνείδηση ότι
είναι κάτι ξεχωριστό από τον Πατέρα του. Ήλθε στον κόσμο «εν τω ονόματι τον Πατρός», με
σκοπό να «ποιήσει το θέλημα του Πατρός», να φανερώσει «το όνομα Του τοις ανθρώποις». Επί
δε του Σταυρού παραδίδει στα χέρια του Πατέρα την ψυχή του. Και όμως ο ίδιος Κύριος
λέγει: «Εγώ και ο πατήρ εν εσμέν» και «πάντα όσα έχει ο πατήρ εμά εστί». Και θέλω όλοι να
είναι ένα «καθώς και ημείς εν εσμέν». Τα χάνει κανείς απ’ αυτή την εκ πρώτης όψεως
αντινομία. Πώς είναι δυνατόν δύο οντολογικά ξεχωριστά πρόσωπα να είναι ταυτόχρονα και
ενωμένα εις ένα; Με την ίδια σαφήνεια διαστέλλει ο Χριστός τον εαυτό του και από τον
Παράκλητο, δηλ. το Άγιον Πνεύμα στον κόσμο, όταν ο ίδιος αναχωρήσει από τον κόσμο και
όταν έλθει ο Παράκλητος αυτός θα οδηγήσει τους ανθρώπους στην αλήθεια.
Αυτά όμως που στο χώρο της Π. Διαθήκης είναι απλές προτυπώσεις, σκιές και εικονίσματα,
γίνονται στο χώρο της Κ. Διαθήκης σαφείς καταγραφές και εμφανίσεις, που βεβαιώνουν όχι
απλώς τη συλλογικότητα των προσώπων της Αγίας Τριάδος, αλλά και την τριαδικότητά των,
ειδικά. 

Επιμέλεια και εκτύπωση Χριστιανικής Κίνησης “Ο Άγιος Δημήτριος”

“Ο Καλός Σαμαρείτης”, και λοιπών φιλανθρωπικών έργων της ενορίας.


